

温暖
20年

回访20年间新闻事件当事人 快乐生活,与文明相伴

20年来,宁波晚报不遗余力地展示、记录、推动着城市文明的进步。

我们一次次地在很多细节上,帮助市民梳理公共空间和私人空间的边界,比如城市盲道的使用、山间步道环境的维护、少放烟花爆竹的倡议,等等。

我们期待着这座城市的人们能够彼此善待,我们相信有你我的共同努力,这座城市的明天会更美好。

报纸的温度·推动文明



沈绿波在跳舞。记者 许天长 摄

海曙云乐社区舞蹈队队长 沈绿波 没有居民投诉 我们跳广场舞了

新闻回放

近几年来,广场舞成为众多中老年市民热爱的健身运动,不过,它所引发的各类矛盾也让大家颇为头疼。

2014年6月10日,海曙区白云街道召集辖区的广场舞队,共同制定《广场舞文明公约》的做法进入了晚报的视野。晚报对此作了持续的跟踪报道。本报报道,引来了政府相关部门和众多市民的关注。不久,海曙区在全区范围内推广《海曙区文明广场舞公约》,8个街道,200支广场舞队都加入了公约。这份文明公约,是理性解决广场舞扰民问题的一个可资借鉴的经验,也成了社会公共领域治理的一个创新之举。

记者回访

每天早上7点多,只要不下雨,海曙白云街道金地小区的中庭小广场上,总能看到沈绿波和她的小姐妹们翩然起舞的身影。《广场舞文明公约》公布至今的半年来,由沈绿波领舞的这支广场舞队,已逐渐把对文明公约的承诺变成了一种自觉的习惯。

“现在天气冷了,年轻人都要睡懒觉,我们就把跳舞的时间控制在7点以后,且从7点到8点这段时间,音量也尽量放低。”沈绿波说,为了尽可能地减少广场舞音乐对居民的影响,她还特地在录音机的外面套了一个纸板箱。

由于每首歌曲本身的音量高低都不同,每次跳舞,沈绿波会将这些歌曲的音量全部控制在45分贝以下,但又要保证舞者们都能听到乐声。为此,每换一首歌,她就得跑上前对录音机的音量进行调节,一场舞下来,她得来回跑10多趟。

“虽然跑上跑下有些累,但为了附近居民们这份来之不易的理解,再累也值得。”沈绿波告诉记者,为了跳广场舞,她和姐妹们连续换了三个场地,一开始是在白云剧场门口,可那块场地已经是收费停车场了,后来“转战”马路边,但来往车辆、行人多,且空气也不好,最后,才选定了金地小区的中庭小广场。

“多亏了这份《广场舞文明公约》,让我们在自觉自律的同时,也渐渐得到了居民的理解和信任。”沈绿波说。

记者 王思勤



徐月花过马路时用礼让手语。记者 许天长 摄

海曙联南社区居民 徐月花 礼让手语已成 生活的一部分

新闻回放

2009年,我市推出了文明礼让斑马线活动。随后,本报与交警部门一道策划并推出了“斑马线文明礼让手语”系列活动,以解决斑马线上“我让你,你没走;我要走,你也走”的尴尬。

报道推出仅一个月,礼让手语的使用范围就从四条试点斑马线、个别社区迅速扩展到了全市范围。活动中,海曙区千余名志愿者积极参与,市交警、教育部门以及市文明办也专门发文鼓励市民多多使用。

目前,交警部门仍在大力倡导“文明礼让手语”。

记者回访

海曙的联南和联北社区,位于联丰路的两侧。

12月13日上午10点多,老人们过马路时,用标准手语示意车主,机动车大老远就开始减速,耐心等待行人通过。车行、人走,相互干扰较少。

文明礼让手语的试点,就是从这条路上的斑马线开始的。

徐月花阿姨是最早一批学习文明礼让手语的,她至今还记得民警到社区来授课时的场景。“讲课还播放了PPT,上街示范时还带了有趣的人偶(平平、安安礼让手语卡通形象大使)。”徐阿姨说,经过这两年的使用,礼让手语已成为居民生活的一部分,无论是过街买菜,还是到学校接孩子,都会用这个。

徐阿姨是联南社区老年志愿者队伍的一员,早晚高峰时段,她和老伙伴们会上路疏导交通,向过往的行人示范如何使用手语,尤其是老年人。“对门”的联北社区也有类似的队伍,年轻人都夸老年志愿者们最有耐心。

“手语在孩子们中间也很流行。”徐阿姨说,华天小学位于联南社区内,很多孩子穿过联丰路也得使用,交警同志也会到学校上课,这个手语已经推广得很不错了。

记者 徐叶



赵敏展示他的心愿。记者 徐佳伟 摄

格兰春天小区管理处主任 赵敏 晚报倡议少放烟花 很贴心

新闻回放

2013、2014年春节前,宁波遭遇了持续的灰霾天气,“PM2.5”成了岁末民众口中的热词之一。

为了不让PM2.5与满天烟花“齐飞”,本报连续两年推出了“文明过年,少放或不放烟花”系列报道,请市民为我们的美丽宁波、美好家园,作出自己的一份贡献。

本报的呼吁,受到了社会各界的广泛关注和他支持,也换来了实实在在的成绩。

2013年春节7天长假(除夕到初六),市六区共清运烟花爆竹残屑140吨左右,比上年同期减少了近60吨。

2014年春节,宁波批发销售烟花爆竹79270箱,在2013年的基础上再下降41.5%,特别是中心城区大幅下降,与2013年同比减少65%。

记者回访

“晚报的倡议很贴心,等于帮我们做了一次声势浩大的宣传。”昨天,赵敏在他的办公室告诉记者,作为物业管理方,这些年他们看到随意燃放烟花爆竹危害不小,所以年年都会在过年前贴出倡议公告,希望小区居民春节期间能到指定区域燃放烟花爆竹,“效果有一点,但差强人意,有些人根本不听劝”。

显著的改变从前年开始。那一年春节前,晚报连着推出了“过年少放或不放烟花”的倡议和报道。赵敏看到后,赶紧叫工作人员跟进了晚报倡议,在小区大小公告栏贴出告示,“随后到来的春节期间,居民燃放烟花爆竹就听劝了不少,而且量也少了很多”。2014年春节前,晚报再次发出倡议,他们再次跟进。“小区里放烟花爆竹的居民更少了,大年三十值班的工作人员第二天汇报工作时感叹在宁波过年都没年味了,烟花爆竹声都听不到。”赵敏说,晚报的倡议,力量真大。

“希望今年春节前,晚报能继续倡议,我们也会继续跟进。”采访结束,赵敏说,“谁不希望蓝天白云常在呢!”

记者 张寅